
Biblioteca Academiei Române. Intre 
in-folii şi manuscrise, chipul academicia
nului ne trimite cu gîndul la lluştrll săi 
înaintaşi, cei mai mulţi truditor!, ca şi 
domnia-sa, pinA la adinca senectute, pe 
slovele bătrîne. Dezmintind tlnere11te 
rigiditatea "nemuritorilor", magistrul ne 
vorbeşte despre teatru, mărturlslndu·nt' 
- cu afectare actorlceascâ ! - regr�tul 
cti n-a aflat vreme să cochelezr. cu muza 
scenei. cum s-ar li cuvenit marii 11ak 
curiozită�i artistice. Chestionarul nostru 
este privit maliţios. "Ei ? '· 

- Care sint cele mai vech& ami-n
tiri teatrale ? 

- Sint rarele mele frecventări din co
pilărie la Teatrul National, inainte de 
a-mi fi murit amindoi pArintii şi de a 
mă ti mutat la Turnu Severin. Dintre 
marii actori ai anilor 1 9 10, mi-I amintesc 
indeosebi pe Petre Liciu, care a murit 
în aceeaşi lună cu tatăl meu, aprilie 1912. 
Juca in rolul unui japonez, in pies'l 
Taifun, şi-şi făcuse o impresionantă 
mască. Tot atunci l-am văzut pe Aris
tide Demetriade in Vlatcu-Vodd. Imi 
amintesc un turneu al lui Gogu Ciprlan 
la Turnu Severin. Liceeni in ultimele 
dase, ne-am !isticit la cuvintul - de oma
giu. Socoteam, in exaltarea virstei, pe 
marii noştri actol'i "supraoameni "  şi nu 
intelegeam discreditul social de care ei 
suferiseră pînă la finele secolului trecut. 

- Student in Bucureştii anilor 1920, 
ati debutat la "Facla" lui N. D. Cocea, 
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pdrintele, aldturi de A. Davtla, a·ll 
primului noltn& cofidtiJn de teatru;. 
"Rampa" (191 1). La. ,.Facl11" interesur 
pentru teatru era viu. Ce figuri reţi
neau atenţia junelui cronicar ? 

- In anii studen�iei mele rncepeau să 
se afirme, ca juni-primi, George Vrac& 
şi Nicolae Bălţlţeanu. Primul impresiona· 
prin timbru! său, iar cel de al doilea· 
prin transformismul său, dacă pot numi' 
astfel felul in care intra in pielea unui 
personaj. Juca tot atit de bine iutr-o
haimana din Azilul de aoapte şi in ro
lul lui Vronski din Anna Karenina. I l  
ad:niram ş i  p e  Tony Bulandra, pentru
trumuileţea şi prestanta mascuiină, <iar· 
incercarea de a-l juca pe Hamlet in cos
tum modern mi s-a părut bizară. Erau· 
trei mat·! actori, impresionanţi prin ma
sivitate fizică - voinici, spătoşi, înalţi -·. 
dt şi prin masivitatea jocului, la 
Naţional - R. Bulfinski, la  Compania Bu-· 
landra, Gh. Storin şi Petre Sturdza. 
MI-aduc aminte cu cită energie j uca Sto
rin rolul titular din drama Samson, in·  
(;are intrupa un financiar ridicat de jos, 
ruinindu-se voluntar pentru distrugerea · 
rivaluiui şi... recucerirea soţi<:i. Persona
jul îşi compara acţiunea Ci.< cli'trinnrea· 
t�mplului de către biblicul SlU�1son. Gus- · 
turile vremii ! 

- Aţt frecventat, intre cele două· 
Tlizboaie, cafeneaua literard, ca pe· 
un "climat al inteligenţei ·' - cum 
sp·uneţi adesea. "Duhul teatrului" era· 
prezent în larma "Capşei" ? 

- Prin Puiu Iancovescu ! Era inepui
zabil in cuvinte de spirit ; era el însuşi ·  
un spectacol. 1 se reproşa uneori că 
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joadi cu miimle in buzunar şi cu spa
tele la public, că este prea "debutant •· 
şi nu-ş1 ia rolul in serios. Lucr·ul nu 
este insii adevărat. a J UCat pe Cyra.no, 
i ar către sfirşitul carier�i, rolul lui Hen
ric al I V-lea din pies& lui Pinmdellu, 
rol foa1 te greu, o adevărată creaţie. Ceea 

ce insemna că acest comediant de s;:.lon 
put::>a să se depăşească pc· sine 

Vet:ea It. "Capşa" şi Mihail Sorbu: . . .  
- Minulescu ? 
li uitam pe Mmulcscu, i:onsiderin

du-1 poet. Era un causeur cuceritor, po
vestea despre viaţa lui pariziană, cind 
purta baroă roşie. Uneori, apă1·ea şi Vic
tor Eftimiu, distins, plin de vervă şi de 
capcane verbale. In primul lui directorat 
la Na�ional a inzestrat foaierul cu ad
mirabile busturi ale oamenilo1· de tea
tru. (Multe, azi, sint la Muzeul Teatrului 
Naţional, n.n.). Intr-un rind a pus şi el 
sub semnul întrebării p'"renitatea tw
trului lui Caragiale ; i-a răspuns cu vi
goare Păstorel Teodoreanu. 

- Imediat după ultimul rdzbot, ati 
scris cronică d·ramatică intr-un coti ·  
dian azi uitat. Păstrez "poştala" dr;Tf"l.
niei voastre ca răspuns la articolul 
meu din revista "Teatrul" referitor la 
această vreme şi m-a b:.curat că am 
înţeles esenţialul : ati susţinut, prin 
seri:., atunci, directoratul lui Tudor 
Vianu la Teatrul Naţional ( 1945-1946). 
Cum arăta acest mare cărturar ctt 
"director" ? 

- Vianu scrisese in prealabil cartea 
Arta actorului, unde punea problema 
dacă actorul trebuie să "trăiască " rolul 
sau să-1 creeze cerebral. Avea vaste cu
noştinţe despre teatrul universal, ca să 
nu mai vorbim de magistralele sale tra
duceri din Shakespeare. J:o'ără îndoială 
că pentru directorul Teatrului Naţional, 
in acel moment de răscruce, era dificil 
de precizat un repertoriu care să răs
pundă şi gustului artistic şi nevoii de 
educaţie morală a maselor de noi spec
tatori. Vianu a făcut faţă in mod supe
rior acestei sarcini, pînă la numirea sa 
ca ambasador la Belgrad (194o). Nu ştiu 
de ce întindere fusese în tinereţea lui 
activitatea de cronicar dramatic, insii 
debutase in primăvara lui 1916  in Lite
ratorul lui Macedonski. Oscar 1Ia:1 mi-a 
ml!.rturisit - spune şi in  ca:·tea iui Dălţi 
şi pensule - că junele Vumu, intr-un 
elan de recunoştinţă pentru emoiia de 
artă trăită, a sărutat pantoful Mariourei 
Ventura după un spectacol ! Gest cuve
nit unei ,.regine'' a artei 

Ca şi mine, Vianu a găsit nereuşită 
incercarea lui Ion Sava de a juca Mac:-
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beth cu măşti. Măştile impiedicau JOcul 
fizionomiei şi impuţinau forţa dramaticâ 
a scenei. La aplauze, strigasem, împreună 
tu Alice Voim•scu "Jos măştile ! " ,  in
tt -un elan de aprindere studenţească. 

- Foarte rar vă zărc:.c in stai, la 
cite o premierif. Totuşi, sint sl(îur 
cei inregistrati - fie şi numai s" !:> 
latura litet·ară. - mişcarea teatrală 
de azi. Ce valori ale teatrului romci
nesc contemporan aţi remarcat ? 

- ·  Remarc inainte· de orice nivelul 
foarte ridicat al  talentelor actoriceşti. 
Avem un mare număr de actori şi ac
trite de mare forţă scenică. Nu totdeauna 
producţia teatrală şi direcţia regizorală 
corespund m mod satisfăcător acestui 
tezaur care este talentul actoricesc. O 
regie eronată sileşte pe actor sa joace 
uneori impotriva propriei convlnget·;, i:t 
moduri aberante. E suficient să-ti amin
tesc regla lui Lucian Pintilie la D'a!e 
carno.valulut şi a lui Alexa Visarion la 
O noapte furtunoasă, unde actori de ma1·e 
talent au trebuit să se supună l"ăstăl
măciri lor. 

- Dacă aş intreba cum priviţi lite
ratura drama.tică contemporană, in 
cadrul ge'f!.eral al literaturii noastre, 
asupra cărui aspect ati insista cu ose
bire ? 

- Caragiale, de pildă, nu considera 
teatrul ca participînd la literatură, i l  
considera m a i  mult o formă înrudită cu 
arhi tectura şi, fără îndoială, o piesă de 
teatru, dacă e bine construită şi foarte 
bine j ucată, îşi atinge scopurile proprii 
genului, de a impresiona publicul. ·rot 
Ca1·agiale a fucut această observaţie de 
bun-simţ, că o piesă bună jucată prost 
poate să cadă şi, invers, o piesă proastă, 
jucată Line, poate sa facă serie. 

Dramaturgie noastră din ultimele de
cenii a dat rezultate foarte bune. Deşi, 
nu toate piesele de succes sint pro
priu-zis literatură. Valorile dramatice 
se selectează oarecum mai greu decit 
c�le lirice snu epice. Totuşi, autori dra
m::ttici ca Aurel Baranga, Horia Lovi
nP.scu, Teodor Mazilu, Marin Sorescu, 
Theodor Mănescu, Paul Anghel au re
purtat succese meritate. Fenomenul fiind 
in mers, cu impetuoase manifestări, is
toricul literar care sint aşteaptă nece
sarele fixărl. O aşteptare plină de opti
mism - in faţă cu remarcabilele rezul
tate -, mereu la postul "magistraturii 
critice", aşa cum a definit-o neuitatul 
Perpessicius : !ucidă şi entuziastă in re
levarea V'.llorilor culturii naţionale. 
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